

城市党建品牌的民心标尺

——奎文区基层党组织将服务“触角”延伸到每个角落

县域新观察

关键词：基层党建 党建工作

□本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 高斐 郭潇

随着潍坊市奎文区城中村改造、集体资产改制、村改居三大改革的完成，社区日益成为该区社会各种利益、需求、矛盾的主要汇集点之一，群众对服务的需求越来越高，越来越多样化。这也要求社区党组织服务的“触角”要延伸到群众需要的每个角落。

为此，奎文区近年来积极探索加强服务型社区党组织建设的新途径、新方法、新措施，推动基层党组织服务群众，提升城市基层社会管理水平。

人到格中去，事在网中为

奎文区东关街道新华社区单位职工宿舍较多，为了更好地服务辖区居民，新华社区邀请退休老干部、物业经理、社区片警、网格员及各单位的分管领导等，成立了“劝和理事会”，仅一年时间，就成功化解各类矛盾纠纷60多件。

“在网格化基础上，我们成立了网格党支部、楼栋党小组，将热心公益事业的优秀党员推选为支部书记、小组长，以各个网格为依托，整合社区内438个工会、团委、妇联、计生协会、老年协会等各类队伍，实施统一规范管理。”东关街道党工委副书记凌峰说。

记者了解到，为确保基层党组织提升服务和管理水平，奎文区打破原有的组织架构限制，构建起社区党组织领导下的社区自治、社区决策和社区监督为主要内容的组织服务体系。

为此，奎文区按照服务半径不超过1公里，以街、路、巷、河为界，将全区调整优化为65个大社区网格，并在每个网格内成立社区党委，将“两新”组织和544家驻区单位等纳入，实现对网格内所有党组织和各类党员的统一管理。

同时，在大社区下，该区按700户左右规模设立二级网格367个，并按“六有”标准建立网格党支部，形成“社区—网格—楼栋—单元—五级”五级构架，将服务触角延伸到了群众身边。

“推行‘人到格中去，事在网中为’的工作运行模式，为网格工作人员划分‘责任田’，明确责任和权力，改变巡逻式、‘出警’式等被动管理模式，开展主动式、前置式



□杨国胜 都镇强 报道

奎文区东关街道给离退休老干部送上生日蛋糕。

的管理服务。网格工作人员负责了解和掌握本网格内的人口、家庭、单位基本情况，倾听群众意见，反映居民诉求，及时处理矛盾纠纷和突发事件。”奎文区委常委、组织部长权文松说。

133个多功能党组织为民服务

流动党员、老龄党员、非公有制经济组织和社会组织党员等特殊群体党员是基层党建“老大难”的问题。而奎文区通过创建多种多样党支部的模式，破解了这一难题。

在奎文区出租汽车服务公司，有这样一个个党支部，他们的构成人员全是出租车司机，党支部的名字是奎文区出租汽车服务公司和和谐车队党支部。

“出租车从业人员复杂，其中有不少党员，他们隶属于不同的党支部，与自身行业联系不密切，使党员的先锋模范带头作用难以发挥，还有不少想加入党组织的人员却找不到申请的地方。”2月3日，奎文区出租汽车服务公司相关负责人说，他们成立了奎文区出租汽车服务公司和和谐车队党支部，并根据党员居住分布、组成结构等特点，组建了3个党小组。

在东关街道奎文门社区，则活跃着一支“雷锋党支部”，他们在社区义务巡逻、为民做好事、参与社区事务。2014年11月，奎文门

社区雷锋党支部荣获了全国离退休干部先进集体的荣誉称号。

而针对辖区楼宇经济迅速发展，楼宇逐渐成为“两新”组织、人才、财富等资源要素的聚集地的实际，奎文区将商务楼宇作为社区的二级网格，依托开发企业、物业公司、龙头企业、共建单位等搭建综合性服务平台，努力做到“哪里有‘两新’组织，党的工作就覆盖到哪里，社区服务就覆盖到哪里”。现已打造东盛广场楼宇党建示范基地、阳光100城市广场“阳光驿站”等商务楼宇“红色家园”8处。

目前，奎文区打破隶属界限，根据党员从业性质、爱好特长、志愿服务内容等，灵活组建维护稳定型、文明创建型、经济发展型等各类功能型党支部133个，通过多种途径、多种

书记点评

基层党组织应把服务作为自觉追求

潍坊市奎文区委书记 李辉

奎文区按照“以服务群众、做群众工作为主要任务，加强服务型党组织建设”的要求，创新思路，健全机制，引导基层党组织不断转变工作方式，改进工作作风，把服务作为自觉追求和基本职责，寓领导和管理与服务之

方式开展形式多样的为民服务活动。

此外，奎文在每个社区建立党员服务联盟。将辖区内的党员志愿（义工）队伍、青年志愿队伍、顾问团等各类志愿服务队伍纳入服务联盟统一管理。目前，全区已建立党员服务联盟102个，下设志愿服务队伍760余支，吸收各类志愿者1.8万余名。

基层党建在路上

记者了解到，奎文区健全领导干部抓基层党建联系点制度，全面形成党委书记亲自抓、党委班子成员分工抓的工作格局。

奎文区委书记李辉在全区65个社区中选取了广文街道东上虞、北海路街道北胡和甘里堡街道洞头院3个社区作为联系点。3个社区分别是社区治理体制改革、发展进入瓶颈和相对软弱后进的代表性社区，为指导全区面上社区及党组织建设工作提供了实践基础。

2014年是奎文区第一次全域实行城市社区换届。他们以社区“两委”换届选举为契机，剥离社区经济组织人员、职能，实现社区干部专职化，让社区干部集中精力做好社区服务。目前，奎文区整合社区工作人员，招考专职社工178名，并以政府买岗形式为每个社区配备专职民情巡视员2名，解决了社区工作人员身份待遇多轨并行、不均衡的问题。

为了让党组织更好地服务群众，奎文区2014年还将社区办公经费标准由每户10元提高到20元。新投入专项经费1300万元，按区、街1:1的比例配套建立每个社区每年20万元的社区党组织为民服务专项经费，实行项目化运作。

与此同时，着眼于推进远程教育工作转型发展，奎文区在试点基础上提出党建云平台建设实施方案，被列为全市试点项目。目前已完成系统开发和试运行工作，搭建了集党员即时统计、分类教育、动态管理、自助服务等功能于一体的综合性平台。

“我们建立党员末位警示制度，对民主评议为差的党员，将其组织关系转入党性党风教育党支部，限期3—6个月进行整改。去年，共对17名民主评议为差的党员进行了限期整改。”权文松说。

中，不断强化服务功能、健全服务体系、配强骨干队伍、创新服务载体、构建服务格局，探索出了一条符合奎文特色的服务型党组织建设新路子，推动基层党组织在为民服务中更好地发挥领导核心和政治核心作用。

为新常态注入新动力

肥城28个重点项目集中开工

□记者 姜言明
通讯员 李胜男 报道

本报肥城讯 羊年初八，肥城市28个重点项目集中开工，计划总投资160亿元，在新年伊始迅速掀起全市抓项目、扩投资的新高潮。据了解，此次集中开工的重点项目中，工业结构升级类项目13个，战略性新兴产业类项目7个，现代服务业类项目3个，产业分布合理，质量层次较高。

肥城市委书记张成伟说：“面临做大总量和做优质量的双重任务，我们主动适应经济发展新常态，抓投资、抓项目、抓引进、抓提升，以项目建设的攻坚突破，增创转型升级新优势。”

肥城注重项目招商，着力培植产业经济增长极。聚焦产业链缺失环节、抢占价值链高端环节，突出招大引强选优，引进一批规模体量大、带动能力强的税源型、龙头型、基地型项目。此次开工建设的鲁国国际电子商务产业园项目计划总投资60亿元，总建筑面积100万平方米，打造“电子商务+实体店+物流配送”相融合联动的电子商务产业园，项目不仅能极大提升肥城商品流通速度，更是肥城发展新兴服务业的一大手笔。

以高新区、新兴产业园区、现代盐化工园区、石横化工园区为重点，肥城加强园区建设，提高承载能力，吸引更多的项目和投资汇聚于此。“五区九园”建成区面积已达46.2平方公里，落地过亿元项目占全市的93%。

各项目指挥部、重点工作领导小组和民促委、文促委建立起完善工作机制，任务目标到年、形象进度到月、责任具体到人，一步紧跟一步，一环紧扣一环，全力以赴抓进度、保质量、见成效。去年肥城新建续建过亿元项目134个，61个竣工投产。项目完成投资192亿元，增长4.2%。

项目建设强力引擎促发展。2014年，肥城完成公共财政预算收入35.46亿元，增长11.1%。新增规模以上工业企业50家，达到402家，实现主营业务收入1340亿元、利税138亿元、利润82亿元，分别增长5.1%、1.9%和11.5%。

岚山探索领导干部带头讲法 每月一讲，7000余人次听课

□记者 董卿
通讯员 尹红华 王代峰 报道

本报日照讯 从2013年9月，日照市岚山区委副书记、区长张桂伟进行《区县依法行政的实践与探索》授课开始，岚山区率先在全省开展了领导干部带头讲法活动。到目前，已有9名区领导给所分管部门系统干部职工讲法26个部门和18个乡镇开展了内部讲法活动，7000余人次参加听课。

按照“谁执法、谁普法”的原则，区直部门单位主要负责人每月定期在区政府常务会议上进行一次集中学法，从部门职能相关的法律法规入手进行讲法，为领导依法决策、民主决策、科学决策提供了有力的支持。

岚山区委、区政府将领导干部学法讲法作为提高执政能力、推进岚山建设的一项重要举措，从阵地建设、制度建设、队伍建设三个方面予以保障，全面推进领导干部讲法工作。去年以来，先后有司法局、环保分局、水利局等12个单位的一把手在区政府常务会议上讲课。为保证讲法活动的持续开展，岚山区在区委党校建立了法治岚山建设教育培训基地，安排专职工作人员，聘请12名普法讲师组成了讲师团，定期对全区机关干部，尤其是党员干部和村两委成员进行法律法规的教育培训，先后开展了法制培训12次，培训各级领导干部1300余人次。

岚山区分别在区、镇办部门、村居开展了“一对一”讲法活动，各乡镇街道、部门单位主要负责人带头在本单位、本系统开展讲法活动，分管负责人对科室负责人讲法，科室负责人对科员讲法，每月举办法治讲座不少于1次。

微山674名干部“亲情走访”困难群众

□记者 张誉馨
通讯员 陈雷 白文娟 报道

本报微山讯 近日，微山县674名县直部门、单位副科级以上干部分头走进夏镇街道、昭阳街道、开发区困难群众家里，促膝长谈、嘘寒问暖，并送上棉被和自掏腰包每户不少于200元的慰问金，确保安置群众“温暖”安心过冬。

“真没想到领导干部亲自来给我送棉被，还陪俺唠家常，让俺心里暖呼呼的。”2月16日，微山县昭阳街道三孔桥东村村民林全贵对微山的“亲情走访”赞不绝口。“棉被温暖的是群众的身，干部的真情感动的是群众的心。”微山县环保局局长李德珍感慨地说。

钢城影视拍摄基地成立

□记者 于向阳
通讯员 张进 王凤娟 报道

本报莱芜讯 2月9日，莱芜市钢城区影视拍摄基地正式挂牌成立。同时确定了艾山街道罗汉峪村、古墩村、颜庄镇柳桥峪村、汶源街道长胜村、霞峰村、里辛街道东马山村、黄金崑村、辛庄镇城岭村、北泉村、乔店村等十个村为“钢城区影视拍摄基地”。

随着山东华友影视文化传媒有限公司、莱芜市蟠龙梆子文化公司等影视拍摄团体的相继成立，钢城区影视事业走上了正规化、专业化的路子。电影《棋山传奇》是莱芜人自己编剧本并在莱芜拍摄的首部电影；农民贺岁片《嘻嘻哈哈过大年》《老头也疯狂》的成功拍摄吸引了央视《新闻联播》、《焦点访谈》的广泛关注；公益微电影《父亲是个农民工》网络点击量超过4000万次。电影《钢城故事》在央视电影频道播映，开创了莱芜影视作品登陆央视的先河。影视拍摄基地挂牌的当天，爱心微电影《十五的月亮》同时开机拍摄。这是由钢城人自导自演的一部影视作品。

新春走基层

今春草莓分外红

□本报记者 任松高
本报通讯员 关修光 李钟芸

年初四上午，荣成市大疃镇大田牧歌草莓采摘园的停车场早已停满了大大小小的车辆。

几十个草莓大棚依次排开，随便钻进其中一个瞬间就能被融融暖意所包围，太阳透过薄膜放射出温暖的光芒，绿叶掩映间白色的小花竞相开放。拿着采摘箱的游客们无暇聊天，边采边吃，香甜的草莓成了他们眼中最诱人的风景。

60岁的草莓种植户王福芹领着100多名游客分批进入自家经营的4个草莓大棚。他的儿子和亲戚们分工负责，有的装箱，有的称重，有的封箱。“今春天气暖和，草莓也比往年上市早，从前到现在，哪天不得闲。”王福芹说，采摘游对于种植户来说是又省力又见效益，一年挣个十来万不成问题。

大疃镇双石于家村党支部书记兼大田牧歌合作社理事于丽宁告诉记者，“我们已经流转了600亩土地用于建设现代化休闲观光

农业园，新建设的农业园集休闲、体验、观光、生态等综合功能于一体，以景点的模式去经营。”大疃镇推出了补贴政策，凡在大田牧歌园区内发展草莓种植的农户，每亩给予3000元补贴，无疑给草莓产业添了一把火。

荣成市还出台了《关于鼓励发展休闲观光农业园区的若干意见》，针对农户种植习惯和土地资源优势，从项目资金、财政资金、金融信贷、税费优惠、电力服务等6个方面，设立专项资金支持发展休闲观光农业、特色高效农业，全力打造“一纵两横”5万亩休闲农业产业带，规划用三年时间，新建和改造40个休闲观光农业园区，吸纳农民直接或间接就业2万人以上。

到2014年底，大田牧歌草莓采摘园已建起大棚75个，合作社已吸收会员150多户，成为威海市最大的农业合作社之一。在利好政策的扶持引导下，目前荣成一大批特色休闲采摘园区渐成规模，全市休闲农业遍地开花，有效带动了农民增收，仅草莓种植面积较去年增加了600多亩，已达3000多亩。



□任松高 报道

在荣成市大疃镇大田牧歌草莓采摘园，人们正成群结队采摘草莓。

别样“年礼”

□本报记者 姜言明
本报通讯员 纪洪革

2月4日上午八点多，两辆车子开进了宁阳县伏山镇后洗村村委会大院，一辆车上下来的是县老年大学书法班的4名老干部志愿者，另一辆车上下来的是县老干部活动中心的工作人员，这一批特殊客人给村民们送来了别样“年礼”。

下车后，大家根据事前安排，分头行动，工作人员拎着慰问品到困难户里走访慰问；志愿者们则在村干部的引领下来到会议室，“书法家”们挥毫泼墨，为村民们书写喜庆春联。

十点多钟，前来看春联、求“福”字的村民越来越多，很快挤满了会议室，村干部不得不把大家引导到院子里去，现场十分热闹。有的村民把自己领到的春联带回家，一

会儿又返回来了，说是帮邻居再要一副。

县老年大学校长李西秀同志介绍说，安排送春联这项活动，县老干部活动中心下了功夫：提前一个多月就备下200多张红纸，从离退休老干部和老年大学书法班学员中筛选了一批书法好、热心肠的老同志，让他们帮着写春联，老同志们都愿意接受这个有“福气”的任务，很快就写好了300多副春联。今天又带来200多张红纸，让4位“书法家”现场写春联，这样能保证全村家家户户都能贴上老干部们写的春联了。

大红的春联和“福”字在村委大院里一展开，红红火火，村民们拿着新写的春联进出，喜气洋洋，满村都是年味。62岁的老党员董先义高兴地说：“这次县老干部活动中心走访慰问不光给我们送来油、面等慰问品，还组织书法家给我们写春联，写得全村都红火啊！”

种粮大户科技备耕忙

□本报记者 王福泉
本报通讯员 陈方明 张学福

2月22日，农历大年初四中午，滨州市沾化区冯家镇李家村的种粮大户张汝和，送走来拜年的亲戚，就赶到位于邻村的维修点，修整改进深松机。张汝和说：“区农机部门专门研发推广的这种设备，非常适于盐碱地的深耕改良，有利于打破土壤板结层，有很好的排碱、保墒效果，我现在正探索进一步增加耕地的深度。”

据张汝和介绍，他的支农农机专业合作社流转的5000亩地曾经是一望无际的盐碱地，自从这里实施“渤海粮仓”项目工程后，依靠中科院等的科技改良盐碱地技术，真的把盐碱地变成了粮仓。2014年大旱之年

小麦单产达到500.89公斤，玉米单产752.3公斤，圆了他盐碱地上的“吨粮梦”，让他尝到了科技种粮的甜头。

今年的春耕备播，他也是一切绕着科技转。今年他新购进了最先进的缺口肥，使合作社的农机具达到了60多台（套）；现在已经备足了ETS微生物土壤改良肥和100多吨配方肥，以及最新研发出的适于盐碱地生长的玉米新品种玉37等，只得九九不凌丝、惊蛰万物复苏时开机耕种。张汝和说：“ETS微生物土壤改良肥是中科院专门开发的用于改良盐碱地的微生物肥料，配合控释肥施用，不但能有效降低土壤含盐量，而且具有非常明显的蓄水保墒作用，再加上选用了耐盐碱的高产优良品种，越是大旱大涝的非正常年份，科学种田的效益越显著！”